

福田区发展和改革局对福田区八届人大五次会议第 20250080 号建议的答复函

尊敬的石磊等代表：

深圳市福田区八届人大五次会议 20250080 号《关于加快推动福田数字经济高质量发展的建议》收悉。区发改局高度重视该建议，会同区科工局认真研究，现将办理意见回复如下：

数字经济作为福田区优势领域经济业态，是福田区“三大新引擎”未来承载的产业大方向，更是城区战略中决胜的核心领域。区委、区政府高度重视数字经济发展工作，2021 年印发《福田区推进数字经济发展行动方案（2021—2023）》，着力打造数字经济发展高地，构建数字经济“1+6+N”发展体系。2023 年出台《福田区数字经济高质量发展行动方案（2023—2025）》，推动福田数字经济实力稳步上升。2025 年一季度数字经济核心产业实现增加值 406.48 亿元，增长 9.8%，较全区 GDP 增速高 2.8 个百分点，占 GDP 比重 27.9%。

针对建议一：进一步量化福田产业数字化赋能效果。

福田区发展和改革局将联合区统计局先试先行，牵头梳理国内外前沿研究，对照国家、省和市最新政策导向，并结合福田区产业数字化发展实际情况，充分利用常规统计调查和部门行政记录资料，建立科学模型，权衡各项比重，对涉及金融业、商贸业、工业、生物医药、文旅等重点领域开展定性和分类，做好产业数

字化单位认定、数据分劈以及统计核算工作，探索统一产业数字化发展的口径标准，争取科学完整地量化我区产业数字化赋能效果。

针对建议二：围绕数字经济进一步细化业务考核指标。

福田区立志打造数字中国典范城区，目前，区政数局已初步制定《福田区数字福田建设“十五五”规划》(以下简称《规划》)，作为“数字福田”建设的行动指南。《规划》明确了福田区“十五五”期间数字福田建设的重点任务和对应重点项目，设立14个关键预期性指标，包括政府核心决策AI辅助决策应用率、突发事件智能预警准确率、城市管理问题AI自动处理率等，进一步细化数字化转型相关业务评价考核体系，凸显数字化转型对福田城区高质量发展的支撑作用。

针对建议三：全面提升福田资本市场综合服务能力。

福田区充分发挥金融强区优势，围绕“科创知识产权资产证券化”开展了搭平台、强机制、给支持、建生态等系列工作，全面提升福田资本市场综合服务能力，2024年知识产权质押融资登记体量全市第一。依托科创专项产业资金池，完善贷款风险补偿机制，出台“知识产权质押融资支持”“知识产权证券化融资支持”，贴息支持比例提升至70%，全市最高。组织开展深圳知识产权首席运营官论坛、河套金融服务日、知识产权入园惠企等活动，搭建集政策宣讲、产品推介、案例分享、政银企对接为一体的金融服务平台，为科创企业、科研机构等提供知识产权金融

产品和专业金融服务。2024 年，实现知识产权质押融资登记金额 139.21 亿元，同比增长 89.1%，体量为全市第一；发布 3 支证券化产品，规模达 5.98 亿元，服务福田区企业 31 家。

针对建议四：完善福田基础建设逐步提升创新能力。

一是在布局重大科技基础设施和算力建设方面，福田区着力构建“1 系统+2 平台”的科技基础设施体系。其中，“1 系统”是指“未来网络试验设施深圳分系统”，聚焦智慧城市、智能制造、智能网联汽车以及智慧医疗等 5G 典型业务应用，为 5G 数字技术提供底层支撑，推动数字经济核心技术的规模化应用。“2 平台”是指粤港澳大湾区算力调度平台和深圳市智慧城市算力统筹调度平台，已接入鹏城云脑 II、华为云、天翼云、阿里云等全国算力资源池 140 多家，可调度规模超 17000P，为同微科技、北科瑞声、元戎启行等近 200 家企业提供算力和数据服务。二是在完善梯次培育机制方面，通过产业发展专项资金引导、“我为专精特新企业办实事”系列品牌活动培育等方式，强化政策组合，增强专精特新企业获得感。对新认定的专精特新“小巨人”企业给予最高 50 万元认定支持，提高企业申报积极性。用足产业空间、产业人才房、英才荟等政策，鼓励和推动辖区企业实施引进人才、智能化改造，培育一批“专精特新”型产品和项目。积极开展“我为‘专精特新’企业办实事”系列品牌活动，打造“政策宣讲”“专家优化”“走进标杆”“赋能福企”“走出去”五大特色主题，累计开展 20 场系列活动，服务辖区企业超 500 家，帮

助优质中小企业链接产业链龙头企业、知名高校等资源，为企业提能力、拓渠道、亮品牌，全周期助力专精特新中小企业发展壮大。

再次感谢您对福田区发展工作的关心！

福田区发展和改革局

2025年7月10日